

聚焦产业延链补链 推动产业优化升级

# 加快打造服务全国、具有国际影响力的“南繁硅谷” 三亚申报农业对外开放合作试验区

本报讯(记者 张慧斌)3月11日,记者从2025中国种子大会暨南繁硅谷论坛新闻发布会上获悉,近年来,三亚通过一系列创新举措,加快打造服务全国、具有国际影响力的“南繁硅谷”,在种业科研、国际合作、产业培育等方面取得了显著成效。目前,三亚已向农业农村部申报农业对外开放合作试验区。

作为国家南繁科研育种的核心基地,三亚始终肩负着服务全国种业发展的使命。近年来,三亚着力健全南繁科研育种服务保障体系,为种业创新提供全方位支持。加快建设全球动植物种质资源引进中转基地,并取得阶段性成果。围绕种质资源进出境环节,三亚持续优化海关、农业农村等部门的联合行政审批和检验检疫机制,成功打通“全球重点引种地区—香港—

三亚”的种子国际运输航线。2024年8月,月亮岛海口海关动植物检疫中心揭牌运行;2025年1月,三亚联合省级部门印发中转基地服务中心组织建设与运行机制,进一步提升中转服务效率与质量。

三亚在全国率先推动专利、商标、版权、地理标志、植物新品种知识产权“五合一”综合管理体制改革,全力推进三亚崖州湾知识产权特区建设。目前,全国首个国家级知识产权保护中心、中国版权保护中心分中心、农业植物新品种审查协作中心已相继落户三亚,为种业创新提供强有力的知识产权保护。

聚焦南繁育种服务需求,三亚在全国率先印发《三亚崖州湾科技城种业CRO模式发展实施方案》,探索种业CRO(合同研究组织)新业态。围绕分子检测、种子质

量检测、品种测试等实验室育种服务,三亚已建设16个种业CRO服务平台,汇聚60余家种业CRO服务主体。同时,三亚编制南繁田间综合服务规范,申请省级地方标准,开展“南繁服务”统一标识管理,推动南繁服务标准化、专业化发展。

在建设具有国际影响力的“南繁硅谷”过程中,三亚不断深化种业国际交流合作,推动中国种业走向世界。

近年来,三亚成功举办了一系列高规格种业国际会议,包括一届亚洲种子大会、两届中非农业合作论坛、四届国际种业科学家大会和四届中国种子(南繁硅谷)大会。这些会议不仅提升了三亚的国际影响力,也使其成为促进国际种业交流与合作、联合攻关的重要窗口。

依托崖州湾国家实验室,三亚推动建

设“中国—拉美和加勒比国家可持续粮食创新中心”,并已形成建设方案。2024年,三亚成功举办中拉可持续粮食创新论坛暨中拉可持续粮食创新中心启动会,进一步深化与拉美国家的农业科技合作。此外,南京农业大学三亚研究院亚洲农业研究中心已与13个国家的36所高校、科研单位及国际组织建立合作伙伴关系,形成了规模庞大的国际合作网络。

聚焦海南自贸港发展战略和种业振兴行动方案,三亚围绕主要农作物、热带特色果蔬、畜禽、水产四大领域搭建平台,加快构建国际、国内、岛内农业开放合作“三循环”新机制。目前,三亚已向农业农村部申报农业对外开放合作试验区,力争成为辐射带动海南省及全国农业对外开放高质量发展示范区。

## 未来在“家门口”就能试管助孕 三亚一医院人类辅助生殖技术通过筹建申请

本报讯(记者 卢智子)近日,记者从上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心海南医院(以下简称“上海儿童医学中心海南医院”)获悉,海南省卫生健康委员会发来关于同意该院人类辅助生殖技术(常规体外受精-胚胎移植技术、卵胞浆内单精子显微注射技术)筹建的批复。

去年12月24日,上海儿童医学中心海南医院生殖医学中心接受了海南省卫生健康委员会组织的专家组现场评审,生殖医学中心执行主任闫蕾对夫精人工授精(AIH)技术正式运行期间各项工作及人类辅助生殖技术(常规体外受精-胚胎移植技术、卵胞浆内单精子显微注射技术)的筹备情况进行了详尽汇报。专家们现场询问工作流程、查阅病历资料、审查专科人员资质、考察各项规章制度及查看生殖医学伦理委员会工作资料,并实地察看了生殖医学中心场地布局、设备配置和运行情况,对该医院生殖医学中心夫精人工授精(AIH)技术正式运行期间的工作予以充分肯定。

“我院将继续严格按照国家标准强化生殖医学中心管理,提高学科建设水平,更好地为琼南地区群众提供优质、便捷的生殖医学服务。”上海儿童医学中心海南医院相关负责人介绍,该院人类辅助生殖技术(常规体外受精-胚胎移植技术、卵胞浆内单精子显微注射技术)通过筹建申请,未来琼南地区的相关患者有望免于奔波,在“家门口”即可完成全部的试管助孕流程。

## 3月29日至4月6日 市荔仙园公墓 实行分时段预约祭扫 预约祭扫通道3月21日开通

本报讯(记者 黄珍)记者从市民政局获悉,3月29日至4月6日,市荔仙园公墓实行分时段预约祭扫,预约祭扫通道将于3月21日开通,市民可通过“三亚民政”微信公众号进行预约,也可拨打电话预约。每户预约上限人数为5人,预约成功后自动获取二维码,凭此码入园。

市民政局倡导市民采用网络祭扫、鲜花祭扫、家庭追思等低碳祭扫方式,寄托对已故亲人的哀思。墓区禁止携带烟花鞭炮、纸钱、元宝等易燃祭祀用品,提倡“绿色清明、文明祭扫”。

为确保祭扫群众出行交通安全、畅通有序,市民政局建议市民前往现场祭扫时选择“公交出行、拼车出行、短途步行、高峰错峰”等出行方式,遵守交通规则。呼吁祭扫市民服从墓区管理和工作人员的统一指挥,祭扫期间不得自驾车辆进入市荔仙园公墓,要将车辆停放在停车场或者指定的临时停靠点,乘坐摆渡车进入墓区。

为方便市民预约现场祭扫,市民政局公布了市荔仙园公墓、市仙逸园殡仪馆,以及各区公益性公墓祭扫预约电话,市荔仙园公墓:0898-88718457、13136030227,市仙逸园殡仪馆:0898-88710247、13307502551。吉阳区:13368927877,崖州区:13976946926,天涯区:88911685,海棠区:38888092。

## 月亮岛隔离区引进首批境外动植物种质资源

本报讯(记者 王昊)3月10日,首批境外动植物种质资源引进月亮岛隔离区启动仪式在三亚崖州湾科技城举行。月亮岛隔离区迎来首批境外榴莲种苗,利用月亮岛天然地理优势,正式开启引种隔离相关业务,标志着海南在引进和利用境外优质种质资源方面迈出了重要一步。

“在农业农村部、海南省农业农村厅的支持下,万保集团于2024年成功突破引种壁垒,来自老挝的近百株优质榴莲种苗跨越山海,进入月亮岛动植物检疫中心植物隔离苗圃隔离种植。”万保农牧集团董事长张向东表示,利用月亮岛天然地理优势从国外引种隔离,将会进一步提升海南榴莲产业的种苗科研、新品种培育水平,同时促进崖州区和育才生态区榴莲产业协同共进,更有利于三亚榴莲品牌的培育,推动整个行业的发展。

据了解,结合月亮岛天然地理优势和相关引种便利化措施,动植物检疫中心植物隔离苗圃将为全球动植物种质资源引进中转基地提供优质的隔离种植服务。这批榴莲种苗引进后,将在月亮岛隔离区进行隔离检疫,后续将开展种植适应性评价、生物安全性评价,进行创新利用、品种选育。

月亮岛动植物检疫中心植物隔离苗圃占地面积3200多平方米,按照三级隔离苗圃(目前国内最高级别)设计,其中负压区由28间独立管理的负压室组成,设有环控系统、水肥系统、废水处理系统、检疫除害系统等。

据悉,月亮岛动植物检疫中心植物隔离苗圃由三亚崖州湾创新科技国际咨询研究院有限公司运营,去年12月通过海口海关、海南省农业农村厅和海南省林业局三家主管部门联合考核,具备承担全球动植物种质资源引进中转基地的业务开展及进行便利化措施试点的相关能力。



工作人员对境外榴莲种苗进行隔离检测。王昊 摄



## 三亚加快推广豇豆“全覆盖防虫网+”关键技术

本报讯(记者 黄世烽)“这次培训让我们学到了很多实用的技术,特别是‘全覆盖防虫网+’技术,让我们更清楚如何防治蓟马等害虫,希望这样的活动能多举办。”近日,在一场豇豆“全覆盖防虫网+”关键技术现场观摩与科技培训活动中,天涯区黑土村一位农户说。

近日,省冬季瓜菜产业技术体系在天涯区黑土村举办豇豆“全覆盖防虫网+”关键技术现场观摩与科技培训。来自省农业农村厅、市农业农村局、中国热带农业科学院热带作物品种资源研究所、海南大学、市热带农业科学研究院等多个单位的50余

人及种植户代表参与。

豇豆作为海南冬季瓜菜的主要种植品种,一直是本地农民的重要经济来源。然而,病虫害问题尤其是蓟马的防治,成为制约豇豆产业发展的主要瓶颈。为破解这一难题,海南省冬季瓜菜产业技术体系整合多方资源,发挥遗传育种、病虫害防控等领域的专家和技术优势,在天涯区黑土村示范集成豇豆“全覆盖防虫网+”关键技术。该技术体系融合生态调控、理化诱控、免疫诱抗、生物防治等多种绿色防控农药减量技术,创新豇豆种植模式,并设立了示范区进行推广应用。

示范活动聚焦海南本土自主选育的豇豆品种,旨在减少对外部品种的依赖,提升产业链的稳定性和自主可控能力。活动重点展示8个豇豆新品种的品比试验成果,其中热豇1号、热豇2号和南豇1号因早熟、丰产、条荚顺直等特性脱颖而出,表现尤为突出。

示范活动还优化关键技术,破解生产中的难题。在栽培密度方面,通过梯度对比试验,明确了3至4粒/穴为最优密度方案,既保证产量,又兼顾通风透气效果。在压苗控旺技术方面,采用“爱苗+磷酸二氢钾”组合处理,显著缩短节间长度,增强抗病早衰能

力,实现增产提质的目标。

“全覆盖防虫网+”技术体系的示范应用,结合品种筛选与栽培管理的优化,有效减少了化学农药的使用,巩固豇豆农药残留治理的成效。这一模式将绿色防控技术精准落地,为海南豇豆的安全生产提供可推广、可复制的范例。

省冬季瓜菜产业技术体系相关负责人表示:“此次观摩与培训标志着我们在‘产学研用’协同机制下取得新进展,为乡村振兴和农业高质量发展注入科技动能。我们将继续加大技术推广力度,助力海南豇豆产业实现高质量发展。”

## 一渔民不慎落入海中 三亚海岸警察及时救援

本报讯(记者 吴英印 通讯员 黄恒肖俊)记者从省公安厅反走私和海岸管理总队第四支队获悉,近日,三亚崖州中心渔港一名渔民不慎落水,危急时刻,该支队所属港门海岸派出所民辅警及时发现、迅速反应,成功将落水渔民救援上岸。

“救命,有人落水了。”3月6日晚,港门海岸派出所民辅警在码头开展巡逻勤务时,隐约听见有人呼救,于是开始寻找声音源头,最终在两艘船之间发现了落水者。其夹在两艘船之间,情况十分危急,巡逻民辅警一边展开救援行动,一边联系120急救。民辅警找来绳子,下到两船之间,将绳子绑在落水男子腰部,岸上的其他巡逻队员一齐发力向上拉,成功将落水渔民救援上岸。经医护人员检查身体无碍后,民辅警将其安全送回渔船上。

“感谢警察同志,要不是你们把我救上来,我这条命就没了。”获救后,渔民刘先生拉住民警的手激动地说道。

据了解,落水者刘先生在上班时由于晚上风浪大,脚下一滑不慎掉入海中,幸好巡逻民辅警及时发现并实施救援,才避免悲剧发生。

■ 遗失声明 200元/条(超过50个字整条按字数5元/字);一个证(正本、副本)380元/条。注销公告 360元/条 广告咨询热线 31885668

## 资讯广场 商讯众享,便民利民 (每周一至周五刊登)

联系电话:18708985058 地址:三亚市迎宾路173号荣耀世纪大厦8楼广告运营中心 温馨提示:信息由大众发布,消费者谨慎选择,与本栏目无关。

### 注销公告、遗失声明

#### 申请注销登记公告

三亚市交通战备器材管理中心拟向事业单位登记管理机关申请注销登记,请债权人即日起90日内向本单位申报债权,特此公告。

#### 申请注销登记公告

三亚市智能公共交通信息中心拟向事业单位登记管理机关申请注销登记,请债权人即日起90日内向本单位申报债权,特此公告。

#### 申请注销登记公告

三亚市地方公路管理站中心拟向事业单位登记管理机关申请注销登记,请债权人即日起90日内向本单位申报债权,特此公告。

★海南祥荣建筑装饰工程有限公司遗失公章、财务章、法人章各一枚,现声明作废。

★林小琼遗失居民身份证,证号:460023197311046228,有效期限:2008.04.28-2028.04.28,现声明作废。  
★莫瑞彤遗失居民身份证,证号:370919196402160059,有效期限:2006.03.01-2026.03.01,现声明作废。  
★张润侨遗失海南盛泰农业开发有限公司的景园城A-2-1609房款收据,收据号:1384397,金额:1819804元,现声明作废。